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The authors submit Information oí the occurrence, disitributlon as well 
as of geochemical charaoteristics of the Indivfdual types of minerál waters 
in the Zvolen Basin. This basin of the Middle Slovakia is extraordinarlly 
rich in local occurrence of minerál waters, whlch are regionally Incorpo- 
rated by the authors into region® and suhreglons on the basis of their Che
mical compositibn and into geochemical types. Among them, there are se- 
veral, whlch are evaluated as drlriking table minerál waters and the 
authors recommend their exploitation.

Geografické územie Zvolenskej kotliny s priľahlými orografickými celkami 
a morfotektonickými jednotkami sa vyznačuje velkou bohatosťou výskytov 
minerálnych a termálnych vôd. Ich geochemická pestrosť a balneoterapeuťická 
hodnota ich zaraďuje na popredné miesto na Slovensku, a to nielen čo sa tý
ka množstva lokalít s prirodzenými vývermi minerálnych vôd a ich umelými 
(vrtnými) odkryvmi, ale aj pomerne značných výdatností. Samotné mesto 
Zvolen, najmä jeho centrálna a juhozápadná časť, sú vybudované, dalo by sa 
povedať, na podzemnom bazéne kvalitných minerálnych vôd.

Predmetom našej štúdie je výskyt minerálnych vôd v rozsahu územia Ban
ská Bystrica — východný okraj vulkanitov Kremnického pohoria — Zvolen — 
časť pohoria Javorle približne na úseku Kalinka — Stožok, západný okraj po
horia Polana približne v úseku Víglaš — Hrochoť — Dúbravica a na severový
chode úsek územia Dúbravica — Banská Bystrica.

PRÍRODNÉ POMERY ÚZEMIA

1. Študované územie je v zmysle regionálne geomorfologického členenia E. 
Mázúra a M. Lukniša [12] zaradené do týchto celkov.

a) Zvolenská kotlina,
b) Kremnické pohorie — východný okraj,
c) Javorie — severná a' východná časť,
d) Polana — západný okraj.
Dno kotliny leží prevažne vo výškach od 300 do 500 m n. m., avšak pod úpä

tím Nízkych Tatier a Slovenského rudohoria, teda v okolí Ľubietovej a pod Po
lanou, vystupuje i vyššie. Oproti iným kotlinám je jej dno viac rozčlenené,
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takže miestami sa vytvoril až vrchovinový reliéf — v pruhu vápencov a dolo
mitov po lavej strane Hrona od Banskej Bystrice po Ľubietovú a pozdiž potoka 
Zoíná.

Podlá rozdielneho vývoja reliéfu Zvolenskej kotliny v širšom zmysle slova 
J. Hromádka [5] a E. Mazúr [11] vyčleňujú 3 geomorfologické celky, a to 
Zvolenskú kotlinu, Slatinskú kotlinu a Zvolenskú vrchovinu. Táto oddeľuje obe 
kotliny od seba. V ďalšom texte sa pridŕžame tohto delenia.

Zvolenská kotlina (E. Mazúr [12]} tvorí pomerne široký pás poriečnej nivy 
Hrona, sprevádzanej sústavou 4—5 pleistocénnych terás. Má tektonický zá
klad a jej dnešná šírka je podmienená laterálnou eróziou Hrona.

E. Škvarček [15] rozoznáva pozdiž Hrona útržky 6 pleistocénnych terás pod 
vrchnopliocénnou poriečnou rovňou, ktoré predbežne člení na vysoké, stredné 
a nízke.

Kotlina je vyvinutá v dĺžke ca 16 km, jej šírka v strede dosahuje 4,4 km, na 
severnom a južnom okraji sa zužuje na 0,4—0,7 km.

Slatinská kotlina je v podstate eróznym výtvorom potokov stekajúcich z Po
ľany, z malej časti i z javoria. Má hladko modelovaný pahorkatinný reliéf, 
v ktorom sa miestami výrazne uplatňujú vypreparované vulkanity. Pre kotlinu 
je príznačná prítomnosť mohutných periglaciálnych náplavových kužeľov a 
mocných delúvil.

Zvolenská vrchovina je západným výbežkom Slovenského rudohoria. Nad 
údolnou nivou Hrona vystupuje v podobe strmého terénneho stupňa, ktorý vzni
kol ľavostnannou bočnou eróziou Hrona.

V severnej časti vrchoviny, budovanej komplexmi mezozoika, prevláda eróz- 
ny krasový charakter územia. Krasový reliéf je v mladom štádiu vývoja, ne
vytvára dokonalé krasové formy, ba ani povrchové či podzemné. Údolia sú 
prevažne symetrické, so strmými vysokými svahmi, bez povrchového toku.

V južnej časti vrchoviny vychádzajú na povrch komplexy neogénnych hor
nín; reliéf je tu erózny, údolie široké a symetrické, s mierne modelovanými 
svahmi a širokými plochými rozvetvenými chrbtami.

Z Kremnického pohoria zasahuje do študovaného územia iba jeho východný 
okraj, podhorský stupeň, ktorý sa vyznačuje pomerne konštantnou výškou 
plochých chrbtov (450—550 m n. m.], rozčlenených mladými zovretými doli
nami. Tento stupeň predstavuje poriečnu roveň [E. Mazúr [11]].

Javorie s jeho hornatinovým reliéfom rozdeľujú E. Mazúr a M. Lukniš [12] 
do 2 skupín: na západe je to erózne členená Lomnianska vrchovina, v strede 
slabo rozčlenená Javorianska hornatina. Ostrošky so svojím silne rozčleneným 
reliéfom tvoria samostatnú jednotku.

2. Podľa klimatických charakteristík sa študované územie v zmysle M. Kon
čeka a Š. Petroviča [7] zaraďuje do 3 klimatických oblastí:

a) teplej — v detailnejšom členení okrsku Ae mierne vlhkému s chladnou 
zimou; sem sa zaraďuje poriečna niva Hrona a jej priľahlé okraje s terasovými 
stupňami,

b) mierne teplej — okrsku Bs mierne vlhkému, vrchovinnému; sem patrí 
časť územia s nadmorskými výškami do 500 m a priľahlá časť poriečnej nivy 
Hrona na juhu územia, okrsku Bs — vlhkému, vrchovinnému, sem patrí územie 
s nadmorskými výškami nad 500 m., okrsku Sio — veľmi vlhkému, vrchovin
nému; sem patria najvyššie časti územia na severe,
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c] oblasti chladnej — okrsku Ci — mierne chladnému; sem patrí centrálna 
časť pohoria Javorie, centrálna časť a okrajové časti Poľany.

Úhrnné ročné priemery zrážok podľa jednotlivých zrážkových staníc za ob
dobie 1901—1950 sú: Banská Bystrica pri 343 m n. m. 853 mm, Sliač pri 371 m 
n. m. 757 mm, Vígtaš a Pstruša pri 368 m n. Im. 669 mm a Zvolen pri 299 m 
n. m. 714 mm.

Ročné priemery teplôt sú: Banská Bystrica 8,0 °C, Hájniky 7,8 °C, Sliač 8,2 °C, 
Vigľaš-Pstruša 7,7 °C a Zvolen 8,1 °C.

Podľa genézy klímy aplikovanej v klímageografickej klasifikácii podľa K. 
Tarábka [16], Zvolenská kotlina má výraznú kotlinovú klímu. Jej hlavným zna
kom je malá veternosť, ťvorba teplotných inverzií a zmena všetkých klimatic-' 
kých procesov a prvkov od centra kotliny smerom k horskej obrube, pričom 
v dôsledku teplotných Inverzií má chladné zimy a veľké ročné amplitúdy te
plôt (väčšie ako kotliny západného Slovenska).

Najteplejšia a najsuchšia centrálna časť kotliny má januárové teploty 4 °C, 
júlové 18,8 °C, 60 letných dní, teplotných súm obdobia nad 1000—1600 "C, ďa
lej ročne tu spadne asi 670 mm zrážok a snehová pokrývka trvá 60 dní. Klíma- 
geograficky sa zaraďuje do mierne teplej klímy.

V chladnejšej a vlhkejšej časti kotliny pozdĺž horskej obruby januárové te
ploty klesajú na —5 °C, júlové teploty na 17 °C, počet letných dní na 40 a te
plotných súm na 2200 °C, pričom ročných zrážok pribúda na 850 mm a dní 
so snehovou pokrývkou na 80. Klímageograficky patrí do mierne chladnej 
klímy.

3. Hydrologický študované územie patrí do povodia stredného Hrona, ktorý 
je hlavným povrchovým tokom odvodňujúcim územie.

Hron má v úseku Banská Bystrica—Zvolen severojužný smer, pri Zvolene sa 
stáča na Z; spád Hrona v Zvolenskej kotline je 25 °/oo. Hron má charakter stre- 
dohorskej rieky; maximálne vodné stavy bývajú koncom marca a v apríli, po
družné maximum v októbri a novembri, minimálne stavy sa vyskytujú v sep
tembri ra v zimných mesiacoch v januári a februári.

Významnejšie pravostranné prítoky Hrona, prevažne smeru SZ—JV, sú: Ta- 
jovský potok, Malachovský potok, Baďínsky potok, Sielnický a Kováčovský po
tok, ktoré odvodňujú Kremnické pohorie.

Zvolenská vrchovina sa odvodňuje do Hrona priamo, prostredníctvom Pe- 
ťovského potoka, Lukavice so smerom toku SV—JZ a prostredníctvom Zolnej, 
so svojimi prítokmi Dučavou a Očovkou, ktorá sa v smere SSV—JJZ vlieva 
do Slatiny.

Slatina je najvýznamnejším ľavostranným prítokom Hrona a odvodňuje Sla
tinskú kotlinu, Javorie a Poľanu.

Vzhľadom na Hron sieť povrchových ťokov má chanakťer pravouhlej až stro- 
moviťej siete s asymetrickým rozmiestnením.

Charakteristické údaje o vodných tokoch záujmového územia prehľadne po
dávame v tab. 1, ktorú sme zostavili na základe materiálov Hydrometeorolo
gického ústavu.

Pri zbežnom hodnotení údajov uvádzaných v tab. 1 je nápadne vysoký koe
ficient povrchového odtoku (0,51—0,58) v územiach budovaných prevažne kar- 
bonatickými komplexmi, na rozdiel od územia budovaného vulkanitmi, resp. 
sedimentárnym neogénom (0,28—0,33). Táto skutočnosť môže pri bilancii pod-
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Tab. 1. Charakteristické hydrologické údaje tokov v záujmovom území (1931—1960)

Vodný
tok Miesto

Plocha
povodia

Priemerné ročné 
hodnoty (mm) Koefi

cient o)d-
Sspeclf.
odtok Prietok

mVskm2 zrážky straty odtok toku 1 (s) km2

Hron B. Bystrica 1766,47 982 484 498 0,51 15,79 27,9
Tajovský
potok Ústie 44,10 1112 468 644 0,58 20,41 0,00
Lukavioa Ústie 35,77 770 461 309 0,40 9,78 0,35

Slatina
Zvolenská
Slatina 369yl8 808 540 268 0,33 8,48 3,13

Zolná Ústie 200,92 aii 470 341 0,42 10,80 2,17
Neresnica Ústie 139,44 737 527 210 0,28 6,67 0,93

Hron
Pod
Slatinou 2791,68 920 493 427 0,46 13,54 37,8

zemných vôd ovplyvniť názory na velkosť a situáciu infiltračnej oblasti mi
nerálnych vôd.

Hydrologické pomery sú jedným z činiteľov, ktorý ovplyvňuje, resp. môže 
ovplyvňovať vystupovanie minerálnych vôd; ide najmä o tie prípady, kde vý- 
very minerálnych vôd sú situované v poriečnych nivách vodných tokov, na 
úrovni miestnej eróznej bázy.

Pri vysokých vodných stavoch môžu byť prírodné vývery minerálnych vôd 
zatlačované hydrostatickým pretlakom, čo v konečných dôsledkoch pri plyt
kom zachytení má svoj odraz v chemizme minerálnych vôd, ako aj v bakte- 
riologicko-biologickom znečistení minerálnych vôd.

4. Geologickú stavbu študovaného územia hodnotíme prehľadne, v zásade 
podľa vysvetliviek k mapám 1:200 000 s doplnením o novšie poznatky (podľa 
M. Kuthana [9] a M. Maheľa [10]).

Na geologickej stavbe územia sa zúčastňujú horniny paleozoika, mezozoika, 
terciéru-neogénu i paleogénu a kvartéru.

K najstarším horninám patria predmezozoické magmatity, ktoré vystupujú 
na povrch v blízkosti Lieskovca ako denudačné zvyšky pri západnom ohrani
čení centrálnej hrebeňovej časti Veporíd.

Mezozoikum vystupuje v severnej časti hodnoteného územia, a to v oblasti 
Zvolenskej vrchoviny, teda severne a juhozápadne od Banskej Bystrice.

Oblasť Zvolenskej vrchoviny je budovaná z prevažnej časti chočským prí
krovom, ktorý je zastúpený melafýrovou sériou, vápencovo-dolomitickým kom
plexom člernovážskej série a série Drienku (ponickou).

Verfén melafýrovej série predstavuje pestré sedimentárně súvrstvie zložené 
z hnedočervených, červenofialových, zelenkastých a sivých ílovitých bridlíc, 
často so značnou piesčitou prímesou, sľudnatých, s polohami kremitých pies
kovcov, drobných pieskovcov, arkóz, zlepencov až brekcií. Melafýrové horniny 
sa vyskytujú pri Šalkovej a Ponikách (mimo vyčlenené územie).

Čiernovážska séria sa vyznačuje prevahou dolomitov v stratigrafickom roz
pätí anisien až norien. V ich podloží sú uložené tmavé vápence guttensteinské- 
ho typu, malej mocnosti, často iba v šošovkách, miestami rauvakizované. Do
lomity sú svetlé i tmavé, vo vyšších polohách s tenkým šošovkovitým, tma-
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vosivým bridličnatopieskovcovým súvrstvím lunzských vrstiev. Z niekoľkých 
miest sú známe i polohy pestrých ílovitých bridlíc v dolomitoch.

Séria Drienku (ponická) sa vyznačuje značným podielom svetlých vápen
cov. Je tu vyvinutý iba spodný trias až ladin.

Križniansky príkrov buduje v opisovanom území oblasť západne a juhozá
padne od Banskej Bystrice, kde je zastúpený zliechovskou sériou a v okolí 
Hornej Mičinej, kde je zastúpený lučatínskou sériou.

Bázu lučatínskej série tvorí pruh epimetamorfovaných kvarcitov; sú svetlé,^ 
zbridličnatelé s novovzniknutým sericitom, muskovitom, chloritom a turmalí- 
nom a s preplástkami pelitických bridlíc. Kvarcity sú lemované úzkym pru
hom pestrých, červenofialových, ílovito-sericitických bridlíc. V nadloží tohto 
súvrstvia vystupujú mocné polohy sivých a tmavosivých dolomitov. Vo vyšších 
spodnotriasových polohách dolomitov miesto lunzských vrstiev sú šošovky 
bridlíc a pieskovcov. Horniny karpatského keupru sú v tejto sérii zastúpené 
polohami dolomitov s vložkami bridlíc a pieskovcov. V réte vystupujú tmavo- 
sivé, často slienité organodetritické vápence sprevádzané litodendrónovýml 
vápencami a tmavými bridlicami.

Spodný lias predstavuje súvrstvie tmavých, ílovitých, vápnitých bridlíc 
s vložkami jemne lupeňovitých pieskovcov, často s chloritovými eolltmi. Sú 
v ňom aj sivé piesčité vápence a červenohnedé detrltické vápence.

Charakteristickým súvrstvím stredného a vrchného liasu sú pestré, červené, 
ružové a bielosivé, čiastočne hluznaté vápence, v niektorých polohách krino- 
idové.

Vyššie oddiely doggeru zastupujú sivé a zelenosivé rohovcové- a slienité vá
pence, často s ílovito-slienitými preplástkami.

V malme sú charakteristické ružové, slabo krlnoidové, tenko vrstevnaté slie
nité vápence a slieňovce, miestami so šošovkami silicitov.

Zliechovská séria má v študovanom území najstaršie vyvinuté strednotria- 
sové dolomity. Sú doskovité a obsahujú zvyčajne ílovitú prímes, tmavosivé 
bitumínové polohy, miestami i vložky čiernych bridlíc. Okrem strednotriaso- 
vých sedimentov sú tu zastúpené aj sedimenty keuperu, malé ostrovčeky Ba
sových hornín a sedimenty spodnej kriedy. Litologický charakter sedimentov 
keuperu a spodnej kriedy je obdobný s vývojom sedimentov v tomto strati
grafickom rozpätí v lučatínskej sérii. Odlišné sú liasové sedimenty, ktoré sa 
vyznačujú tým, že majú viac hlbokomorský vývoj. Sú to škvrnité slieňovce a 
vápence (fleckenmergelová fácia), hľúznaté vápence, radiolariové vápence 
a radiolarity.

Treťohorné paleogénne sedimenty zastupujú denudačné zvyšky centrálno- 
karpatského eocénu v severnej časti územia, v okolí Banskej Bystrice, Králi
kov a Badína, kde majú takýto vrstevný sled: na báze väčšinou drobnozrnné, 
polymiktné alebo homomiktné dolomitové zlepence, pieskovce, vápnité pies
kovce až piesčité vápence, vo vyšších polohách s numulitovými a organogén- 
nymi vápencami, siltovce, ílovce a slabo spevnené pieskovce so vzácnymi uhoľ
nými vložkami.

Neogénne sedimenty, ktoré tvoria výplň Zvolenskej a Slatinskej kotliny, 
majú badenský až panónsky vek.

V podloží neogénnych sedimentov medzi Zvolenom a Banskou Bystricou je 
mezozoikum, v Slatinskej kotline kryštalinikum. Vo Zvolenskej kotline nad 
mezozoikom sú hrubé andezitové brekcie a tufity, zachované pravdepodobne
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ako denudačné zvyšky na dne neskôr vyplnenej panvy. Tieto sedimenty sú 
pódia pelových analýz tortónske. Tam, kde chýbajú, sú vyvinuté bazálne zle
pence, tufitické íly a uholné sloje. Tieto su však sarmatské až pravdepodobne 
spodnopanónske. V ich nadloží sú andezitové tufy, tufobrekcie a zlepence s tu- 
fitickými a ílovitými vložkami, kremité hlinky, bohaté na rozsievky. V nadloží 
tejto série sú zlepencové polohy s prevládajúcimi mezozoickými, kryštalický
mi a paleogénnymi okruhliakmi.

V Slatinskej kotline na podložnom kryštaliniku sú uložené pestré tufity a 
prúdy andezitov; miestami sú pod nimi ešte propylitizované andezity baden- 
ského vulkanizmu.

Na tejto, prevažne vulkanickej výplni kotlín, leží diskordantne v oboch kot
linách štrková formácia, pravdepodobne pliocénneho veku.

Produkty vulkanického cyklu sú v záujmovom území vyvinuté v 3 vulkanic
kých oblastiach. Zasahuje sem východná časť Kremnických vrchov, severo
západná časť skupiny Poľany a Javorie.

Najmladšie neogénne uloženiny patria k riečno-limnickému sedimentačnému 
vrchnopliocénnemu cyklu. Okrem najvrchnejších polôh výplne kotlín značne 
sú rozšírené vo Zvolenskej vrchovine, vo východnom a južnom okolí Sliača, 
v okolí Vlkanovej, útržkovité v pruhu od Dolnej Mičinej až k Ponikám a v prie
store na V od Banskej Bystrice.

Kvartérne sedimenty sú zastúpené najmä riečnymi uloženinami Hrona a je
ho prítokov. Vystupujú po oboch stranách údolia Hrona vo forme terasových 
uloženín s rôznou úrovňou nad poriečnou nivou a vypínajú aj pomerne širokú 
poriečnu nivu Hrona.

Z kvartérnych sedimentov sú tu ďalej vyvinuté svahové hliny, hlinito-kame- 
nisté sutiny a travertíny.

Terasové uloženiny reprezentujú štrky s rôznym stupňom opracovania, 
s piesčitou a hlinitou prímesou o mocnostiach od 4 do 12 m.

Uloženiny poriečnej nivy v spodnej časti vytvárajú štrky s prímesou piesku, 
smerom nahor piesky a hliny. Celková mocnosť uloženín poriečnej nivy sa po
hybuje okolo 5—12 m.

Travertíny, ktoré vznikajú ako produkt vyzrážania minerálnych vôd za zme
nených tlakových, prípadne teplotných pomerov pri ich výstupe na povrch, 
sú rozšírené na Borovej Hore, medzi Sliačom a Bukovým, v Badíne a medzi 
Dolnou Mičinou až Čerínom.

Zložitosť geologických pomerov záujmového územia sa odráža v nejednot
ných názoroch rôznych autorov na Interpretáciu tektonickej stavby.

Podľa O. Fusána [3] sa pod vulkanity tejto oblasti ponárajú tieto tektonické 
jednotky (smerom od JV na SZJ:

krakľovská zóna, lubietovská zóna, chočský príkrov a križniansky príkrov. 
Na povrch v severnej a severozápadnej časti územia vystupujú chočský a križ
niansky príkrov; pri Lieskovci vystupujúce kryštalinikum patrí do ľubietovskej 
zóny.

V severozápadnej časti Zvolenskej vrchoviny možno vcelku rozlíšiť 2 zá
kladné systémy zlomov, a to zhruba smeru SV—JZ, najčastejšie s poklesom 
severozápadných krýh a smeru SZ—JV s poklesom juhozápadných krýh. Naj
výraznejšia pozdlžna porucha prebieha na styku Zvolenskej kotliny a Zvolen
skej vrchoviny, podľa ktorej nastal výrazný pokles severozápadnej kryhy, ako 
to potvrdili vrtné práce.
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Výraznú štruktúru v podloží neovulkanitov vytvára malachovsko-lieskovský 
chrbát smeru SZ—JV. Patria k nemu i staršie horniny vystupujúce na povrch 
pri Lieskovci. Tento vytvára morfologickú spojnicu medzi pohorím Žiar a zá
padnou časťou Slovenského rudohoria (O. Fusán [3]).

Narastanie mocnosti terciérnej výplne Zvolenskej kotliny smerom na J pri
raďuje južnú časť kotliny k ďaišej výraznej štruktúre — bacúrovskej depresii.

HYDROGEOLOGICKÉ POMERY

Obyčajné podzemné vody

Obyčajné podzemné vody opisujeme iba stručne, podľa ich výskytov v horni
nových komplexoch rôzneho stratigrafického zaradenia.

Pre výskyt podzemných vôd študovanej obiasti hlavný význam majú horniny 
mezozoika, vulkanity, pliocénne uloženiny a najmä kvartérne fluviálne ulo
ženiny [A. Porubský [13]).

Pokiaľ ide o obyčajné vody predmezozoických útvarov, sú viazané na vystu
povanie kryštalinika, resp. permu v oblasti Lieskovca. Podzemná voda je via
zaná na povrchové pásmo pukiin, ktoré však v dôsledku zvetrávacích pocho
dov môžu byť vyplnené druhotne. Pramene v horninách kryštalinika sú po
merne riedke, s malou výdatnosťou. Výnimku ťvorí okolie tektonických línií, 
kde v dôsledku porušenosti hornín, ktoré môžu pôsobiť ako drenáž okolitého 
celku, dajú sa získať zdroje od 1 1. s“’.

V mezozoických horninách, ktoré vystupujú v severnej a severovýchodnej 
časti územia, množstvo podzemnej vody je závislé predovšetkým od plošného 
rozsahu vápencov a dolomitov, ako aj od ich vzájomnej pozície.

Z oblasti budovanej karbonatickými horninami sú známe pramene kraso
vých vôd s výdatnosťou do 20 l.s“L

Najvýznamnejšie pramene sú v okolí Banskej Bystrice, Šalkovej, Hornej Mi- 
Clnej, Iliaša, Radvane a Peťovej. Pramene v okolí Cačína sa zachytili pre vodo
vod Zvolen. Vrtnými prácami sa preukázalo veľmi dobré zvodnenie karbona- 
tického komplexu. Výdatnosť vrtov situovaných v tomto priestore sa pohybovala 
od 7,0 do 21,0 l.s-i (O. Franko [1], P. TkáCik [17]).

S hĺbkou sa zvyšuje mineralizácia; kým pramene obyčajných vôd majú mine- 
ralizáciu okolo 300 mg/l, vo vrtoch s postupom hĺbenia sa' zistila mineralizá
cia 700—800 mg/l [v 80 m).

Podzemná voda karbonatických komplexov má mineralizáciu pohybujúcu sa 
všeobecne v rozmedzí od 300 do 600 mg/l. Hlavnými zložkami sú HCO3, Ca, Mg. 
Obsahy Fe^"*" sú nízke alebo Fe2+ nie je prítomné vôbec.

Podľa najnovších poznatkov možno i neovulkanické komplexy pokladať za 
významné, pokiaľ ide o možnosti získania zdrojov obyčajných podzemných 
vôd.

Zvlášť priaznivé pomery pre obeh podzemnej vody majú polohy tufitických 
pieskovcov, pieskov a polohy aglomerátov.

Oblasti budované neovulkanitmi sú relatívne bohaté na pramene obyčajných 
vôd. Výdatnosti prameňov sú malé a iba ojedinelo dosahujú 2 1. s"i.

Významné tektonické línie a poruchové zóny sú v oblastiach neovulkanitov 
rozhodujúce pre možnosť získania vodného zdroja väčšej výdatnosti [napr. 
Podzámčok, Dobrá Niva v pohorí Javorie).
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Vrty situované mimo týchto významných linií preukázali v záujmovom území 
výdatnosť v rozmedzí od 0,4' do 11,0 1. s“h

Po chemickej stránke vody neovulkanitov sú málo mineralizované (300— 
—500 mg/l), prevažne hydrokarbonátové, vápenato-horečnaté.

Nádrže podzemnej vody v pliocénnych uloženinách odvodňujú vrstevné pra
mene, ktoré často lemujú v podobe pramenných linií bázu štrkov tam, kde str
ky sú uložené na menej priepustných tufoch a tufitoch. Tam, kde sú uložené 
na karbonatických horninách, tieto nádrže sa v štrkoch nevytvárajú, štrky 
umožňujú vsak atmosferických zrážok do hlbších zvodnených polôh.

Velmi významné čo do zvodnenia sú kvartérne riečne uloženiny — nivy Hro
na a jeho prítokov.

Výdatnosti hydrogeologických vrtov situovaných v poriečnej nive sa pohybujú 
v pomerne značných rozmedziach — až do 25 1. s“i — v závislosti od mocnosti 
týchto uloženín a od podielu piesčitej a hlinitej příměsi v štrkoch, čo ovplyv
ňuje ich výdatnosť (A. Porubský [13]).

Pre chemizmus podzemných vôd poriečnej nivy je príznačná mineralizácia 
okolo 300—400 mg/l, prevažne typu hydrokarbonátového, • vápenato-horečnaté- 
ho; obsahy Fe^+ a Mn+2 bývajú často v koncentráciách presahujúcich medznú 
hranicu ČSN pre pitné vody.

Minerálne vody

Vznik, obeh a rozloženie minerálnych vôd Zvolenskej kotliny je predmetom 
rozsiahlych odborných diskusií (O. Franko [1], A. Rebro [14], P. Tkáčik [17] 
a O. Hynie [6]].

Pre vznik prameňov sa ako najdôležitejší uvádza pozdĺžny „pohronský zlom“ 
(O. Hynie [6]) smeru SSV—JJZ. Vývery kyseliek sa na tejto žriedelnej línii 
viažu na jej kríženie s priečnymi zlomami smeru SZ—JV.

Na hlavnej žriedelnej línii vyvierajú kyselky v Ceríne a Lukavici, teplé ky
selky na Sliači, Borovej Hore, studené kyselky vo Zvolene a Zolnej. Najvzdia
lenejšie kyselky na tejto línii uvádza O. Hynie v CaCíne, Ponikách a Ľubieto
vej. Doteraz zistené a evidované výskyty termálnych vôd Zvolenskej kotliny 
uvádzame na mape 1.

Najnovšie geologické, hydrologické a geofyzikálne výskumné a prieskumné 
práce dávajú možnosť bližšie si ozrejmiť i genézu, geologickú a geografickú 
pozíciu jednoťlivých lokalíť minerálnych a termálnych vôd (O. Franko, Ľ. Zbo
ril [2]).

Ide o problém nadmieru dôležitý vo vzťahu k ťermálnym kúpeľom Kováčová 
a Sliač, kťorých kvantitatívna a kvalitatívna rovnováha i stabilita by mali byť 
zachované aj pri zohľadnení využitia minerálnych a termálnych vôd ná ďal
ších lokalitách.

Touto otázkou v komplexnom ponímaní, genézou minerálnych a termálnych 
vôd, ako aj ich optimálnym využitím v rámci celej Zvolenskej kotliny sa do
teraz regionalizačne nezaoberal nikto, a preto sa pokúsime vysloviť na tento 
problém svoje názory. Je to dôležité najmä vo vzájomnom vzťahu kúpeľov 
Sliač a Kováčová.

Na problém ich vzájomného ovplyvnenia nie je v súčasnosti jednoznačný 
názor, čo vyplýva zo skutočnosti, že nie sú dôkazy ani pre potvrdenie vzájom
ného ovplyvnenia, ani pre vyvrátenie tohto predpokladu.
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Na základe doterajších poznatkov o geologickej stavbe Zvolenskej kotliny 
a podľa výsledkov najnovších geofyzikálnych prác možno Zvolenskú kotlinu 
rozdeliť na časť západnú a východnú. Hranicu pre takéto rozdelenie vytvára 
priebeh Malachovsko-lieskovského chrbta. Z uvedeného rozdelenia vychádzame 
pri vlastnej regionalizácii minerálnych a termálnych vôd Zvolenskej kotliny. 
Možno povedať, že celková geologická stavba dáva predpoklady na výskyt 
termálnych i minerálnych vôd rôzneho chemického zloženia a fyzikálnych 
vlastností.

Podľa geografickej pozície výskytu termálnych a minerálnych vôd vo Zvo
lenskej kotline, ako aj podľa ich chemického zloženia doteraz uvažovanú jed
notnú nádrž (štruktúruj termálnych a minerálnych vôd rozdeľujeme na 2 re
gióny, a to;

a) Bansko-bystrický, nachádzajúci sa na V od Malachovsko-lieskovského 
chrbta,

b] Zvolenský, ktorý sa nachádza na Z od Malachovsko-lieskovského chrbta.
Oba regióny na základe variácie teploty, mineralizácie, chemického typu,

resp. plynnej zložky možno ďalej deliť na subregióny:

a) Bansko-bystrický

Prírodné vývery minerálnej vody sa nachádzajú v údolí potoka Tajovka a 
v údolí Bystrice.

Po geologickej stránke okolie prameňov buduje mezozoikum chočského a 
križnianskeho príkrovu, paleogén, neogén a kvartér. Minerálne vody v mies
tach prírodných výverov sú zachytené vrtmi s výdatnosťou 2—10 l.s-^ a 0,2 
1. s-i (BB-9J.

Mapa 1. Minerálne vody Zvolenskej kotliny s geologickým podkladom.

1 — paleozoikum — biotitický granodiorit, 2 — perm — kremité porfýry, 
3 — spodný -trias — kremence, 4 — bázické vyvreliny, meláíýry, kremité por
fýry, 5 — verfén s melafýrml, 6 — anis — sivé a tmavosivé vápence, 7 — la
din — kam — dolomity, 8 — dolomity, 9 — nor — ikarpatský keuper — pestré 
bridlice, vložky dolomitov, pieskovce, 10 —■ rét — hetang — tmavé lumache- 
lové bridlice a piesčité vápence, 11 — lotaring — toark — škvrnité slieňovce 
a vápence, rohovcové vápence, 12 — dogger — malm — radiolarity, radio
lariové vápence, slienité vápence, 13 — Jura, prevažne hlbokomorský typ — 
slieňovce slienité vápence, 14 — titón — apt — kalplonelové vápence, slie
ňovce — slienité vápence, 15 — paleogén — bazálne karbonátové súvrstvie, 
zlepence, 16 — sarmat — panón — 11y tufitické a piesŕčité, zlepencové a tu
fové vložky, 17 — baden — sarmat — tufitické a piesčité ily, plesky, zlepen
ce andezitové, 18 — pyroklastiká pyroxenlokých andezitov v tufitovom vývoji, 
19 — pyroklastiká pyroxenlokých andezitov v prechodnom vývoji, 20 — pyro
klastiká ryoíitov a redeponovaný ryolitický materiál, 21 — pyroxenické an
dezity, 22 — pliocén — štrky, zlepence, piesky, pieskovce prevažne z karbo
natických hornín, 23 — holocén — uloženiny štrkov a hlín piesčitých a ílovi
tých, 24 — tektonické línie zistené a predpoikladané, 25 — prešmykové línie, 
26 — pramene minerálnych vôd, 27 — vrtmi zachytené termálne vody a mi
nerálne vody, 28 — vrty základného geologického výskumu, 29 — intravilán 
s výskytom minerálnych prameňov, 30 — línia geologického rezu.
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Podlá výsledkov chemických rozborov minerálnu vodu možno zaradiť do 2 
skupín. V prvej prevládajú sírany nad uhličitanovou zložkou aniónov s pre^ 
menlivým zastúpením Na+, v druhej skupine prevládajú hydrouhličitany nad 
síranmi, opäť s premenlivým nastúpením Na+.

Mineralizácia vôd z prameňov i vrtov je v rozmedzí 2127—4624 mg/l; všetky 
vody obsahujú volný COj, 1000—2000 mg/l.

Zvýšenú teplotu vôd vykazujú pramene i vrty situované v údolí Bystrice, 
a to 16—21,5°C; v údolí Tajovky má voda teploty 11,5—12,5 °C.

b) Cerínsko-čačínsky

Centrum výverov minerálnej vody sa nachádza medzi obcami Dolná Mičiná 
a Čerín. Prameniště je rozptýlené v údolí bezmenného potoka, kde sú sledo- 
vatelné vývery na ploche približne 250 X 60 m. V obci Čerín sú vývery mine
rálnej vody viazané na údolie potoka Zolná. Geologicky je subregión budovaný 
mezozoikum chočského príkrovu, ktorého horniny sa južne do oboch lokalít po
nárajú pod vulkanický komplex.

Hydrochemicky ide o rovnaký typ minerálnych vôd, výrazne hydrouhličita- 
nový, vápenato-horečnatý.

Mineralizácia vôd sa pohybuje od 940 do 4648 mg/l, obsah CO2 451—2560 
mg/l. Podlá značného rozptylu mineralizácia sa dá predpokladať, že vystupu
júce minerálne vody sa riedia obyčajnými vodami pokryvných útvarov, a to 
pravdepodobne v závislosti od vzdialenosti výstupovej cesty, ktorú tu tvorí 
tektonická línia smeru SSV—JjZ.

c) Zvolensko-Ueskovecký

Do tohto subregiónu zaraďujeme kyselky vyskytujúce sa na značnom ploš
nom rozsahu, vymedzenom približne hranicou porieCnej nivy Hrona západne 
od Zvolena až po Víglaš, resp. Pstrušu. Kyselky sú známe z prírodných výve
rov í z hydrogeologických vrtov na území Zvolena. Samostatné vyčlenenie vy
chádza z ich chemického zloženia a z geologickej pozície, kde v podloží plio- 
cénnych sedimentov a neogénnych vulkanických komplexov predpokladáme 
v celom rozsahu horniny krystalinika. Minerálne vody tohto subregiónu vyka
zujú značný rozptyl v mineralizácii. Obyčajné vody, preplynené CO2 (prosté 
kyselky] sú chemicky hydrouhličitanovo-vápenato-horečnatého typu. Z aniónov 
vo vodách s rôznou mineralizáciou vždy prevláda HCOs” nad S04^“; premenlivé 
je zastúpenie Na+ zložky až k výraznému Na-HCOs typu vody s teplotou 12— 
19,5 “C. _ _ ________

d) Badínsko-kováčovský

Vyčleňujeme ho na základe geologickej stavby, keď v tejto časti sú ako pod
ložie neogénneho komplexu zastúpené mezozoické, prevažne karbonatické hor
niny. v tomto subregióne ide na rozdiel od predošlých o uhličité termy, resp. 
uhličité vody so zvýšenou teplotou.

Výstup vôd so zvýšenou teplotou je známy z okolia Badína (BB-2, 3, 4] v pri 
rodných výveroch; ostatné termálne vody sa objavili pri prieskumných prá< 
cach na uhlie v Badínskej panve. V zásade možno povedať, že prírodné vý-
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very sú viazané ňa priebeh Malachovsko-lieskovského chrbta, do miest, kde 
karbonatické horniny vystupujú nehlboko pod povrch (vrt Bl-1, 67 m).

Termálna voda má chemický typ síranovo-hydrouhličitanovo-vápenato-ho- 
rečnatý a vyznačuje sa prítomnosťou HjS v množstve 0,11—0,54 mg/l. Minera
lizácia vody sa pohybuje okolo 2700—3700 mg/l, obsah COj v rozmedzí 132— 
—1250 mg/l. Teplota vody v prírodných výveroch je 23 °C, vo vrtoch sa pohy
buje podľa hĺbky navŕtania, a to od 23 do 48,5 °C.

Do tohto subregiónu zaraďujeme aj termálne vody zistené na Borovej hore,, 
s predpokladaným karbonatickým podložím neogénu a pravdepodobne aj zis
tená prítomnosť H2S potvrdzuje jednotnú genézu a obeh vôd tohto subregiónu.

e] Sliačsky

Samostatne vyčleňujeme subregión Sliača na základe odlišnej geologickej 
a tektonickej pozície prírodných výverov a prostredia obehu termálnej vody, 
ktoré na rozdiel od predošlého tvoria mezozoické kremence, resp. horniny 
permu, vyskytujúce sa v ich podloží. V ani jednom prípade nejde o primárnu 
akumuláciu, ktorú i v prípade takto členených subregiónov termálnej vody 
podľa doterajších poznatkov predpokladáme na základe chemického zloženia 
v karbonatických komplexoch.

Prírodné vývery sú v súčasnosti zachytené vrtmi. Ide o uhličité termy, che
micky typu síranovo-hydrouhličitanovo-vápenato-horeCnatého s teplotou 23— 
—3,5 °C. Mineralizácia sa pohybuje okolo 3200—3859 mg/l s obsahom CO2 

1200—1680 mg/l. .
Do tohto subregiónu zaraďujeme aj kyselky studené i so zvýšenou teplotou, 

zistené v prírodných výveroch v Zolnej a Lukovom [ZV-24, 26, 27) obdobného 
chemického typu, avšak s nižšou mineralizáciou.

Celkom zvláštnym typom minerálnej vody je voda z prameňa Štefánik 
(ZV-5) na Sliači. Ide o obyčajnú vodu s mineralizáciou 500—600 mg/l, s obsa= 
hom CO2 2200—2400 mg/l a s vysokým obsahom Fe2+ (32—44 mg/l).

Chemizmus lokálnych výverov minerálnych vôd uvádzame v tab. 2 s vyčle
nením typických minerálnych vôd pre dané subregióny a ich variačných typov.

ZÁVER — VYUŽITIE PRE PRAX

Poznatky z posledných rokov poukazujú na stály nedostatok stolových pit
ných minerálnych vôd, čo nie je chybou organizácie, ktorá má vo svojej ná
plni exploatáciu a distribúciu týchto cenných osviežujúcich nápojov, ale naj
častejšie chýba exploatačná kapacita výverov týchto vôd. Pozornosť výsku
mov a prieskumov preto upútavajú nové zdroje týchto vôd na celom Slovensku.

V našej štúdii sa zaoberáme problémom minerálnych a termálnych vôd v ob
lasti Zvolen—Banská Bystrica. Zo získaných poznatkdV jednoznačne vyplýva 
perspektivnost oblastí pre zabezpečenie nových zdrojov stolových minerálnych 
vôd.

Z doterajších poznatkov vyplýva, že na prvé miesto možnej exploatácie 
týchto vôd je možné zaradiť výskyt pramenných výverov medzi obcami Dolná 
Mičiná a Čerín. Pramene sú rozptýlené (spolu 12) na ploche ca 250 X 60 m. 
Je tu minerálna voda hydrouhličitanová, vápenato-horečnatá, kyselka, hypoto-
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nická studená so zvýšeným obsahom H2SÍO3. Má svoj pôvod v podložných vá
pencoch a jej hlbším zachytením by sa stabilizovala teplota a získal by sa vyš
ší obsah CO2 (viac .ako 2000 mg/l].

Ďalej je to územie pramenných výverov minerálnych vôd v nive Hrona zá
padne od Zvolena. Teraz prírodná minerálna voda sa tu riedi obyčajnými vo
dami v alúviu Hrona, ale jej hlbším zachytením by sa mohla získať minerálna 
voda hydrouhličitanová, sódno-vápenato-horečnatá kyselka, hypotonická, stu
dená. Chemicky je podobná minerálnej vode Santovka, ale má nižšiu minera- 
lizáciu a obsahuje zvýšené množstvo Fe2+.

Perspektívne je na exploatáciu nádejná aj lokalita severne od Lieskovca, 
kde vyviera minerálna voda typu hydrouhličitanového, sódno-vápenato-horeC- 
natého.

Zdroje termálnej vody (s nižšou teplotou, ako je v Kováčovej] dali by sa 
navŕtať v okolí Badína a Borovej hory.

LITERATÚRA

I. FRANKO, O.: Návrh na dočasné ochranné pásma .pre Sliač. Archív Slovakoterma, 
Bratislava 1959. — 2. FRANKO, O., ZBOŘIL, Ľ.: Príspevok geofyzikálneho výskumu 
ik poznaniu štruktúr termálnych vôd slovenských neovulkanltbv. Zborník prác z II. me
dzinárodného balneologického symipózia, Piešťany 1969. — 3. FUSÄN, O.: Geologický 
vývin Západných Karpát. In: Slovensko, II. Obzor, Bratislava 1972. — 4. HROMÁDKA, 
J.: Všeobecný zemepis Slovenska, Bratislava 1943. — 5. HROMÁDKA, J.: Orografické 
třídění Československé republiky. Sborník prác Československé společnosti zemepisné, 
11, Praha 1956. — 6. HYNIE, O.: Hydrogeologie OSSiR, II, ČSAV, Praha 1963. — 7. KON
ČEK, M., PETROVIČ, Š.: Klimatické oblasti Československa. Meteorol. Spr., 10, Brati
slava 1957. — 8. KRAHULEC, P. a kol.: Minerálne vody Slovenska. Osveta, Martin 1977. 
— 9 .KUTHAN, M. a ikol.: Vysvetlivky k prehfadnej geologickej mape ČSSR v mierke 
1:200 000, list Zvolen. GODS, Bratislava 19(63. — 10. iMAHEĽ, M.: Vysvetlivky k pre
hľadne] geologickej mape ČSSR v mierke 1:200 OOO, list Banská Bystrica. GÚDŠ, Brati
slava 1964.

II. MAZÚR, E.: K zásadám geomorfologiekej rajonizácie Západných Karpát. Geogr. 
Čas., 3, Bratislava 1964. — 12. MAZÚR, E., LUKNIŠ, 'M.: Regionálne geomorfologické 
členenie SSR. Geogr. Čas., 2, Bratislava 1978. — 13. PORUBSKÝ, A.: Hydrogeologický 
prieskum Sliač. Archív IGHP, Žilina 1957. — 14. REBRO, A.: Štúdia hydrogeologických 
pomerov žriedlovej oblasti Sliač a minerálnych prameňov vo Zvolenskej koitllne. Archív 
IGHP, Žilina 1971. — 15. ŠKVARČEK, E.: Náčrt kvartérneho vývoja horského úseku 
doliny Hrona. Geogr. Čas., 2, Bratislava 1973. — 16. TARÁBBK, K.: Hlavné klímarticko- 
geografické celky SSR. Geogr. Čas., 2, Bratislava 1974. — 17. TKÁČIK, P.: Výskum a 
registrácia prameňov minerálnej vody Slovenska. Archív IGHP, Žilina 1974.

3opa EoHaapeHKOBa, Ahtoh HopyôcKH 

MHHEPARLHLIE BOULI 3BOJIEHCKOÍ4 KOTROBHHH

HpeaMeTOM HHxepeca stoh crartn HBjíKerču opeHKa MHHepajibHwx h xepMajibHtix boa na xep- 
pnxopHH 3BOjieHCKOH KOxjioBHHbi (cpeaHHB CjiOBaKHa). 3xa xeppHxopHB orpaHnuena ropoaoM 
EanCKa Encxpima, bocxouhoh rpannireH neoByaKaHHXOB KpeMHHUKHx rop, ropaMH ílBopbe, 
aanaflHoä ORpanHOň rop HojisHa na jihhhh Biixjiam—Fpoxoxb—RyôpaBHira n na cesepo-
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BOCTOKe ynacTKOM ZíyôpaBHiía—B. BHCTpHixa. HayqaeMan TeppHTopHa orjumaeiCH oSujihcm 
MHHepajibHbix H TepMajibHbix Boa. Bjiaroaapa hx pastíooópasHio h ÓaJibHeoiepaneBTHqecKOMy 
SHaHeHHK) MO)KHO HX OTHeCTH K CaMblM BblCOKOKaqeCTBCHHblM B CjIOBaKHH.

ZlHHIIíe SBOJienCKOH KOTJIOBHHbl HaXOÄHTCH Ha BblCOTaX OT 300 flO 500 M H. y. M. rio CpaBHeHHIO 
C OCTaJIbHblMH KOTJIOBHHaMH CjIOBaKHH 3Ta KOTJIOBHHa C rCOMOp^OJIOrHqeCKOH TOqKH apeHHB:
HaHôojiee pacqjieHeHHaK. Jljimia. ee npHMepno 16 km h uiHpHHa b cepejiHHe 4,4 km. Ho íiaHHbíM 
K. Tapaóena (1974) oTJEaqaexcH BbipaanxejibHbíM koxjiobhhhmm KjiHMaxoM. B caMoň xenjioň 
H cyxoH qacxH koxjiobhhbi íiocxHraiox xcMnepaxypbi HHBapH —4 rpa^yca, HiojibCKHe 18,8 °C, 
aaecb HacqnxbiBaexcH 60 jicxhhx flHeň h cyMMa xeMnepaxyp ^ocxHxaex 1600 ‘^C. 06iiíee ro^OBoe 
KojinqecxBo oca^KOB cocxaB.níiex npH6.nHH3xejibHo 670 mm, npoÄOJiMCHxejibHOCXb CHCÄHoro no- 
KpoBa 60 flHeň.

B xHÄpojiorHqecKOM oxHomeHHH xeppnxopHx npHHajiJiexcHx óacceňHy peKH PpoH, Koxopbiň 
HBJíaexcH r.naBHOH boahoh apxepHcň, cocpenoxoqHBaiomeH Ha ceÓn Becb cxok c xeppHxopHH.

B reojióxHqecKOM cxpoeHHH 6ojiee lUHpoKoro OKaÓMJieHHa xeppnxopHH KoxjiOBHHbr yqacxsyior 
nopoÄbi ji0Me3030HCKHe, Me3030HCKHe, naJieoreHHbie, HCoreHHbie h qexBcpxHHHbie, iio Bce ohh 
pacnpocxpaHCHbí HepaBHOMcpHO h b coócxBeHHoň Sbojichckoh koxjiobhhc, xjiaBHbíM o6pa30M 
B 4>yHÄaMeHxe HeorenHbix h qexBepxnqHbix cbhx.

IIpHHHMaa BO BHHMaHHe reojiorijqecKoe cxpoenHe h cnoco6 oópaaoBaHHx MHHepa.xbHbix bob. 
SsojieHCKyK) KOXJiouHHy mohího noÄpaaaejiHXb na äbc qacxH; aananHyio h BocxoqHyio. ľpaHHuy 
Me>KÄy HHMH oôpaayex oxqexjiHBbiň xeKxoHHqecKHÍí ropcx apesnero 4)yHAaMeHxa, naabiBaeMbiH 
MajiaxoBCKO-JiHecKOBCKHH xpe6ex. Hcxojw h3 reoJioxHqecKoro cxpoeHHH, HHpKyjiHííHH h KyMy- 
jiHUHH MHHepajibHbix BOH, yHHXbiBaH HX reorpa4)HqecKyK) ÄH^^epeHiíHaiíHio h reoxHMHqecKHH 
cocxaB, MOHCHO pa3flejiHXb 3XOX óacceHH (äo chx nop paccMaxpHsaeMbiH kbk eaHHbin) Ha ÄBa 
pexHOHa, a hmckho: a) Bhcxphhkhh — HaxoÄHmHiicH na BOCXOKe ox MaHaxoBCKO-jiHecKOBCKorO’ 
xpeóxa H 6) SBoneHCKHH — pacnojiaraiomHHCH aanaanee 3xoro xpe6xa. OcHOBUBancb na H3Me- 
hchhhx xeMnepaxypH, MHHepanbHoro cocxasa, Ha xHne xHMH3Ma hjih raaoBOH cocxaBHoíí, o6a 
pexHOHa noApaaaejiHKDXCH na cyÔpexHOHbi:

a) BncxpHiíKHH — c MHHepanbHbíMH Bo^aMH ÄByx xpynn: nepsán xpynna xapaKxepna 
npeoÓJiaflaHHeM hohob Haxpnn, bo BXOpOH xpynne npeoÓJiaaaiox XHHpoyxjieKHCHHC coeaHHeHHH 
Haa; cepHbíMH onnxb xaKH npH nepeMennoM co^epJKaHHH hohob naxpHH.

6) ^epHHCKO-qaqHHCKHH, B KOXOpOM XHflpOXHMHqeCKHH XHn MHHepanbHblX BOB, HBJíneXCH 
OXqeXJIHBO XHBpOyXJieKHCJIO-HSBeCXCKOBO-MaXHHeBblH.

b) SBOJieHCKO-HHecKOBCKHH, c nepeMeHHbíM cocxaBOM MHHepajiHsaííHH. ripeHMymecxBeHHO 

3Becb HMeioxcH BOBbi nepeHacbímeHHHC yxjieKHCJiHM raaoM xHMHnceKoxo XHna xHBpoyxjieKHCJio- 
H3BeCXKOBO-MaXHHeBOXO.

x) EaBHHCKO-KOBaqOBCKHH, C XHnOM XepMaJIbHbIX BOB CepHO-yXBeKHCJIO-H3BeCXKOBO-MaXHHeBbIX, 
oxjiHHaiomHxcH coBep)KaHHeM cepoBOBopoBa ox 0,11 bo 0,54 mx na 1 jiHxp.

b) CjiHaqcKHH, npeBCxaBBHiomHH yxjieKHCBwe xepMbi xHMHqecKOxo XHna cepno-XHBpoyxBe- 
KHCJIO'HBBeCXKOBO'MaXHHeBOXO.

Xhmh3m oxBejibHbix BbixoBOB MHHepaBbHbix BOB HB noBepxHOCXb npHBOBHxcH B xa6ji. 2, 
HapHBy c BbiBejieHHeM xHnnqHbix bhh BaHHbix cyópexHOHOB MHHepaBbHbix bob-

Kapxa 1. MHHepa.nbHbie bobbi Sbojichckoh koxjiobhhh h hx xeojioxHqeCKHH 4)yHBaMeHX.

1 — naneoBOH — ÓHOXHqecKHÍi xpanoBHOpHx, 2 — nepMCKan CHcxcMa — KBapueBbie 

nop^Hpbi, 3 — hhh(hhh xpnac — KBapuHXbi, 4 — HHXpyaHBHbie nopOBbi, Mejia^npbi, 

KBapneBbie nop^Hpti, 5 — Bep^en c MeBa(í)HpaMH, 6 — anna — cepbie h xcmho- 
cepbie H3BeCXHHKH, 7 — JiaBHH-KapH — BOJIOMHXbl, 8 — BOJIOMHXbl, 9 — HOpHH- 

KapnaxcKHH Kožnep — necxpbie cjianiíbí, npocjioHKH bojiomhxob, necqaHHK, 10 — 
pexHH-3xaHX — xcMHbie JiyMaxejioBbie cjianiibi h necqanbiH hsbccxhhk, 11 — jioxa- 

pHHXHH-xoapK — nnxHHcxbie MepxejiH h hsbccxhhkh, poxoBiíOBbie hsbccxhhkh, 12 —' 
BOXXep-MaJlbM — paBHOJIHpHXbl, paBHOJIHpHCBbie H3BeCXHHKH, MepxeJIHCXbie H3BecXHHKH, 

13 — lOpcKan chcxcmb, xji. o. xjiyóoKOBOBHbiii xnn — MCpxejiH, MepxejiHcxbie HSBecx- 

HHKH, 14 ---- XHXOHHH-anXHÍÍ — KaJIbnHOHOBblC HSBCCXHHKH, MCpXCJIH, MCpxejIHCXblO
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H3BecTHaKH, 15 — najieoren — ôasaabHbie KapÔOHaTHbie cbhth, KOHrjiOMepaxbi, 
16 — capMaxHH-naHHOHHH — xy^OBHanbie H necaanbie hjiw, npocjiOHKH KOHXJioMe- 
paxoB H xy^OB, 17 — 6aaeH-capMaxHÍi — xy4>OBHnHbie h necaanbie ujím, necKH, 
anaeaHxoBMe KOHXjioMepaxbi, 18 — nnpoKaacxHKH nnpoKceHHqecKHx anaeaHXOB xyijo- 
BHÄHoro XHna paaBHXHa, 19 — nnpoKaacxHKH nHpoKCeHHaecKHx anaeaHXOB nepe- 
xOÄHoro XHna paasHXHa, 20 — nnpoKaacxHKH pHoanxoB h nOBXopiio npHHeceHHbiH 
pHOaHXHaecKHH Maxepnaa, 21 — nnpoKceHHqecKHe aHaesHxbi, 22 — naHopcH — 
rpaBHH, KOHxaoMepaxbi, necKH h KapóoHaxHaecKHe necaaHHKH, 23 — xoaopeH — 
oxaoaieHHa rpasna, necaaHbix h hbhcxmx raHH, 24 — xeKxoHHaecKHe aHHHii 
cymecxByiomHe hxh npeanoaaraeMbie, 25 — c6pocoBbie aHHHH, 26 — hciohhhkh 
MHHcpaabHbTX Boa, 27 — óypcHHCM oÓHapyiKeHHbie xepMaabHbia h MHHcpaabHbie 
BoaM, 28 — CKBajKHHbí ocHOBHbix reoaoxHaecKHx HccaeaoBaHHii, 29 — aacxpoeHHbie 

xeppHiopHH c HaaHqneM MHHepaabHbix HcxoqHHKOB, 30 — aHHHH reoaoxHqecKoro 
paapeaa.

ripo^Hab 1. reoaoxHqecKHH npoiJiHab MHHepaabHOBOjmOH o6aacxH Canaq.

1 — rpaBHÍí noiÍMbi h xeppacbi FpoHa, 2 — xpaBepxHH, 3 — nanoiieH — rpasHii, 
rpaBHH c npHMecbK) necaa, BKpanaeHHa naa, 4 — óaaen-capMaxHH — Bya-
KaHHqecKO-ceaHMeHxapHbiH KOMnaeKc, 5 — MeaoaoH — KapóonaxHbiH KOMnacKC, 
6 — KBapHHXbi, 7 — nepMCKaa cHCxcMa, 8 — KpncxaaaHHHK, 9 — Bbixon xep- 
MaabHHX BOÄ, 10 — Bbixoa yraeKHcaoro raaa, 11 — CKBaatHHbí c xepMaabHOH
BOaOH, 12 --- CKBaaíHHbl H KOaOAPbl C XOaOaHMMH MHHepaabHblMH BOHaMH, 13
CKBaacHHbí óypeHHbie b CBaan c ochobhmmh reoaoxHqecKHMH HCcaeaoBaHHaMH,
14 __ npeanoaaraeMbie xeaxoHHqecKHe xhhhh, 15 — HCxoqHHKH MHHepaabHbix
H xepMaabHHX boä.

Ta6a. 1. XapaKxepncxHqecKHe xHapoaoxHqecKHe aaHHHe aaa boäoxokob Ha HayqaeMOH xeppn- 
TopHH (1931—1960).

Ta6a. 2. XnMHqecKHH anaana ochobhhx xhiiob MHHepaabHMx boh b SBoaeHCKoii KoxaoBHne.

IlepeBOH: JI. IlpaBaosa

Zora Bondairenková, Anton Porubský 

MINERÁL WATERS IN THE ZVOLEN BASIN

The content of the study submitted Is an evaluatlon af minerál and thermal waters 
within the territory of the Zvolen Basln in the Middle Slovakia. The area is bordered 
by Banská Bystrica, eastern íringe of the neovolcanites of the Kremnické Pohorie Mts, 
the Javorie Mts, ivestern fringe oif the Polana Mts in the section Vlglaš—Hrochoť—Dů- 
bravica and in the northeast by the area Dúbrawica—BanSká Bystrica. The area stu- 
died is marked for its great richness in the occurence Of minerai and thermal waters. 
Their geoohemical variety and balneotherapeutic value plače them to _an outstanding 
pTace in Slovakia.

The bottom of the Zvolen Basin lies 300 to 500 metres above sea level and of Slovák 
basins this is geomorphologically most dissected. The lenght oí the basln is cca 16 kilo 
metres and the wldth in its middle is 4.4 kilometres. By K. Tarábek (1974] the Zvolen 
Basin has an expressiVe basin clrmate. The warmest and drlest part of the basin hai
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January temperatures —4 °C, those of July 18,8 °C, 60 summer days and to 1600 °C of 
temperature sums. About 670 mllllmetres iprecipitation falls bere yearly and the snow 
cover lasts 60 days.

Hydrologically the area belongs to the drainage area of the Hron, which is here the 
Aiain surface stream draining all the area.

In the geological struoture of a wider suirroundings the rocks of ipre^Mesozoic for- 
mations, Mesozolc, Paleogene, Neogene and Quaternary také part, but all of them 
occur here with dlfferent grade of dístribution also in the Zvolen Basin, especially as 
a basement of the Neogene and Quaternary layer series.

Regarding the geologioal structure and the rise of minerál waters, the Zvolen Basin 
can be divided info the western and eastern parts. The boundary between them is 
made by an expressive horst oí an older basis denoted as Malachovsko-Lieskovský 
Chrbát Ridge. Therefore, according to the geological structure, the circulatlon and cu- 
mulation of minerál waters as well as by their geographical dístribution and geochemi- 
cal composition, we can divide the basin of minerál waters of the Zvolen Basin up-to- 
date havíng been considered as single ove into two regions, námely;

a) tb>3 Bystrica one — situated east of the Malachovsko-Lieskovský chrbát Ridge 
and,

b) the Zvolen one — situated west of this ridge. Both the regions, on the basis of 
the variation of temperature, mineralization, Chemical tyipe, or gaseous component, 
can be divided further into the following subregions:

a) the Bystrica one — with minerál water of two groups. In the first group sulpha- 
tes are predominant over carbonatic component of anions with a variable representa- 
tion of Na + . In the second group hydrocarbonates are predominant over sulphates 
with a variable represenitation of Na+ again,

b) the Ďerín—Cačín one, where the hydrocheraical type of minerál waters is express-i 
vely hydrocarbonatic calcareous with magnesium,

c) the Zvolen—Lieskovec one with variable dispersion of mineralization. Most fre- 
quently they are over-gaseous waters of CO2 of hydrooarbonatic-calcareously-magnesium 
Chemical type,

d) the Badín—Kováčová one with a type of thermal waters of sulphatic-hydrocarbo- 
natic-calcareously-magnesium composition and are marked for the presence of H2S in 
quanfity from 0.11 to 0.54 mg per litre,

e) the Sliač one representing thermae of sulphatic-calcareously-magnesium Chemical 
type.

The chemism of local issues of minerál waters is on Table 2 with delimitating typi- 
cal minerál waters for the given subregions and of their several types — Table 2.

Map 1. Minerál waters of the Zvolen Basin with the geological base.

I — Paleozoic; biotitic granodiorite, 2 — Permian; quarfcz porphyríes, 3 — Lo- 
wer Triassic: quartzites, 4 — basic eruiptive rooks, melajphyres, quartz porphy- 
ries, 5 — Weríenian with melaphyres, 6 — Anisian: grey and daťk-grey lime- 
stones, 7 — Ladinian — Karnian: dolomites, 8 — dolomites, 9 — Norian — 
Carpathian Keuper; varied schists, Interstratified dolomites and sandstones, 
10 — Rhaetian to Hettangian: dark lumachellic schists and sandy limestones,
II — Lotharingian to Toarkian: spotted marlites and limestones, cherty lime
stones, 12 — Dogger — Malm: radiolarites, radiolarious limestones, marly lime
stones, 13 — Jurassic, predomlnantly abyssal type: marlites, marly limestones,
14 — Titonian — Aptian: calpionellic limestones, marlites, marly limestones,
15 — Paleogene: basal carbonatic layer series, conglomerates, 16 — Sarmation 
to pannonian: tuffitic and sandy days, conglomeratic and tuffic intercalations, 
17 — Badenian to Sarmation; tuffitic and sandy days, sands, andesitic, con
glomerates, 18 — pyroclastic rocks of pyroxenic andesites in tuffitic deve-
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lopmemt, 19 — pyroclastic rocks of pyroxenic andesites in an intermediary 
develoipment, 20 — pyroclastic rocks of rhyolites and reddposited rhyolítíc 
materials, 21 — pyroxenic andesites, 22 — Piiocene: gravels, conglomerates, 
sands, sandstones ipredomlnantly oí carbonatic rocks, 23 — Holocene: deposits 
of gravels and loaíms sandy and clayey, 24 — tectonic lineš ascertained and 
suppoised, 25 — thrust lineš, 26 — springs of minerál waters, 27 — thermal 
and minerál waters catched by bo'rings, 28 — bores of basic geological research, 
29 — area within the settlement with occurrence of minerál waters, 30 — line 
of geological cut.

Profile 1. Geological profile of the source locality Sliač.

1 — gravels of alluvial fiat and the terraces of the Hron, 2 — Piiocene: gfa- 
vels, gravel with admixed sands, 3 — intercalations of days, 4 — Badenian 
to Sarmation: volcanlc sedlmentary coraplex, 5 — Mesozolc: carbonatic com- 
iplex, 6 — quartz, 7 — Permian, 8 — crystalline coraplex, 9 — exit of ther
mal water, 10 — exit of CO2, 11 — bore with thermal water, 12 — bores and 
weflls with cold acidujous waters, 13 — (bores within basic reseamch, 
14 — tectonic Unes supposed, 15 — springs oí minerál and thermal waters.

Table. 1. Characteristic hydrological data of surface streams in the study area. (193,1— 
1960).

Table 2. Chemical analysis oif the basic types of minerál waters in the Zvolen basin.

From the Slovák translated by A. Krajčír
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